

# B 今日健康

山东晚报 2010.7.12 星期一

主编:奚道贤 编辑:高雄 组版:冯启超

B01-B06

## ○儿童夏季保健系列报道之六

近年来统计数字表明,因意外伤害被送入医院急救的,将近70%是0~14岁的孩子,3岁以下孩子最多,而在夏天的发生率最高。还有调查数据显示,尽管儿童意外伤害已经成为0~14岁儿童的首位死亡原因,而且52%的意外伤害还发生在家里,但一项对1000名有0~6岁孩子的家长调查发现,33%的家长对哪些是意外伤害还不清楚;34%的常见伤害是家长知道却在繁忙或慌乱中情况下发生的。

# 筑好儿童安全防护网之室内篇

□整理 高雄

## 用电安全记心上

现在家用电器特别多,因此要提醒家长关注用电安全,教育儿童懂得电对人体的危害。不要用手去接触插头、灯头,不要把充电器等与电有关的物品当作玩具。同时更要考虑到儿童自保意识和能力仍然很低的特点,从硬件设施上着手,消除用电安全隐患。

注意事项:儿童房内的电器不宜多,尤其是年龄较小儿童的房内,电器更不宜多;应避免使用落地电器,防止儿童绊倒后发生触电事故。

将铁丝、刀剪等可以导电的物品放到儿童不易够取的地方;不要把毛巾、衣物等搭在电线上。选购电源插座、接线板时,要尽量选择带有多重开关并带保险装置的。

无论何种设计的电源插头、插座、充电器等均要置于儿童摸不到、够不着的地方。

电灯或其它家用电器

的电线如受潮或破损,要及时检修或更换;为了保险,应将电源插头用绝缘胶布等固定。

调试、维修电器时不要让儿童在现场,避免其模仿。

各种家用电器用途不同,使用方法也不同,有的比较复杂。一般的家用电器应当在家长的指导下学习使用,对危险性较大的电器则不要自己独自使用。

使用中发现电器有冒烟、冒火花、发出焦糊的异味等情况,应立即关掉电源开关,停止使用。

电吹风机、电饭锅、电熨斗、电暖器等电器在使用中会发出高热,应注意将它们远离纸张、棉布等易燃物品,防止发生火灾;同时,使用时要注意避免烫伤。

电风扇的扇叶、洗衣机的脱水筒等在工作时是高速旋转的,不能用手或者其他物品去触摸,以防受伤。



图/冯印澄

新华社发

## 危险物质藏一旁

华老太买完菜一回到家,独自留在屋中的小孙女就举着一个空的玻璃瓶高兴地迎向她,嘴里喊着:“奶奶,甜,甜!”华老太接过玻璃瓶一看,竟是自己早晨吃完药随手放在茶几上的“川贝枇杷糖浆”,幸亏瓶内原本所剩不多,华老太忙倒了一杯水为孙女灌下,令她庆

幸的是,放在茶几上的消炎药原封不动,否则后果不堪设想。

注意事项:尽管不少药物制成糖衣片,形如糖豆,但在给孩子喂药时,不要哄骗孩子那是糖果,以避免孩子信以为真,当家长不在时取之服用。也不要当着孩子的面服用药物,防止他们模仿大人的样子吃药。家长要经常告诫孩子,不要随便服用药物、野果等物。平时要将剪刀、药物等危险品放置在孩子不容易拿到的地方。

栏。当地上有水时,马上擦干,或等晾干再离开,以免孩子奔跑时滑到。不要让孩子独自在床上、桌上蹦跳,爬行。

可靠的诊断依据。如果发现早,孩子暂时没有什么症状,可给孩子少量饮用温开水,然后用筷子压住其舌后部,引起呕吐,排出部分药物后再送医院。为争取最佳治疗时机,请家长们一定要就近就医,切勿舍近求远奔大医院。

## 烧烫伤 最常见

一岁多的贝贝(化名),长得白白胖胖讨人喜欢,但是双腿胳膊却已经被烫得不忍目睹。贝贝的父亲说,贝贝妈妈将烧开的水壶放在了地上,一不留神,孩子就过去将水壶拉倒,热水将他的胳膊、腿烫伤。据接诊的烧伤整形科专家介绍,贝贝当时被送到医院时已经休克,全身30%烫伤。比贝贝大一岁的另外一个孩子,从背部到小腿严重烫伤,当日她奶奶将装有稀饭的盆放在了地上,没想到一转身的工夫,孩子就一屁股坐到了稀饭盆中。卫生部曾经有一项儿童因意外伤害住院的调查,结果显示烧烫伤是导致儿童意外伤害的首因。据悉,烧烫伤患者有约50%是儿童,而夏天则更多。

据介绍,夏天人们穿得少,皮肤外露,是烧烫伤的高发季节,特别是刚刚会走路的儿童,自我保护能力很差,好奇心也很

强,如果家长稍有疏忽,很容易发生危险。因此医生提醒:必须给孩子营造一个安全的环境。让孩子远离煤气、热水瓶、饭锅等各种危险品,盛有热汤、热饭等的容器要妥善放置;同时有幼儿的家里最好不要用桌布,以免孩子拽拉时发生意外;火柴、打火机等可燃物,应放在孩子够不着的地方;

如果孩子被烫伤,应该将烫伤部位用自来水冲洗或浸泡,以使皮肤快速降温,再用纱布覆盖,然后迅速将孩子送往医院,不要随意涂外用药,以免感染。切忌凭借经验为孩子搓揉烫伤部位,以免造成表皮脱落进一步损害。土法止疼,如搽盐、肥皂、酱油、牙膏等不仅给治疗带来不便,还有造成感染的危险。需注意的是,烫伤严重时,不要给宝宝喝水,以免引起肺水肿或组织水肿等并发症,可饮用一些含盐的饮料或盐开水等。

## 意外坠伤要常防

住在四楼的3岁的宝宝,妈妈趁他睡觉下楼买盐。不巧宝宝睡醒,找不到妈妈,打开窗户(幸好有铁护栏),光着脚站在窗台上,一手抓护栏,一手伸在空中哭喊着“妈妈,找妈妈”,还不时试图往护栏外面钻,哭闹中不时摔倒在窗台上。邻居看到,从旁边窗户安慰他,有人赶紧去帮他找妈妈,等妈妈回来把孩子抱下来,他已经尝试了每个护栏之间的空隙,把将近半个身子探在外面!调查显示,跌落在儿童意外伤害中比例最高占所有伤害的34.7%,其中坠楼危险性最大。夏天穿着少,宝宝们灵活地攀爬、跳跃,活动范围广,有时大人想象不到的空间也成了他们的乐园,因此,摔伤也就成夏季的安全大防。

注意事项:窗户边不要放孩子可攀爬的桌子、凳子等家具;窗户保持关

法逃离出去。如烟雾呛人,要用湿毛巾捂住嘴,逃离现场。需要注意的是,如果居住在高层建筑里,千万不要选择跳窗户的办法逃生,要尽量打开门逃生。

## ○安全小贴士:

家长有必要在家中明显位置将各类求助电话粘贴明示:

如120(急救电话)、119(火警电话)、110(匪警

电话)、114(查询电话),并且将各类求助、报警电话的作用详细说明;让孩子背熟家长、亲戚、属地居委会的电话、地址,一旦遇到困难,就可以快速求助。

# 打开健康之门

不同的营养、平衡的心态、适量的运动、充足的睡眠。可是,我们由于生活的压力、时间的紧张,很多时候就丢失了这些健康的条件。因此,恢复健康就必须找回健康的要素。首先要解决营养失衡的问题,据国家卫生部、科技部和国家统计局联合开展的“中国居民营养与健康状况调查”报道:“目前,我国正面临着营养缺乏与营养结构失衡的双重挑战。最近10年我国城乡居民营养与健康状况已得到改善,但由于营养不合理所致的慢性非传染性疾病如高血压、糖尿病、肥胖等在增多。”结构失衡矛盾日增与营养缺乏的矛盾并存,营养不合理的问题日渐严重。

今天我们就谈一谈如何做到均衡的营养:

1、营养要全面,食物品种要齐全。每天谷物、鱼肉蛋奶、豆制品、坚果、蔬菜水果样样全。2、蔬菜水果分量足。每天500~900克。3、蔬菜水果颜色丰富,五颜六色全都有。每天至少7~9种

混合饮料所调制的奶昔代替,解除您对健康的担忧!绝对方便快捷,几分钟您便可轻松调制出一杯营养全面而均衡、美味可口的细胞营养早餐,这样您可留出更多的时间做您真正想做的事情!

## 有奖竞答启事

“纪立农饮食健康大讲堂”自本期起,共刊登6期。针对每期“纪立农饮食健康大讲堂”的内容设计问题,读者填写答题卡并将6期答题卡寄给康宝莱公司,康宝莱公司根据读者的答题情况,选择正确答题的读者进行抽奖,共抽出获奖者20名,每人奖励价值200元的奖品。请务必填写个人姓名和身份证号码,将答题卡剪下贴在信封背面寄往:济南市东关大街68号 康宝莱济南分公司 邮编250013

## 答 题 卡

姓名\_\_\_\_\_ 身份证号码\_\_\_\_\_ 电话\_\_\_\_\_

问:恢复健康首先要解决什么问题? 答:

问:康宝莱蛋白混合饮料调制的营养早餐是什么? 答: